SHEN DU

BAO JI

(上接第二版)

制造业是国民经济的命脉。 2017年7月,国务院总理李克强来 宝鸡视察时,一连说了三个"没想 到",其中一个就是没想到宝鸡工业 这么好,并寄语宝鸡:"装备中国,走 向世界。"

"铭记总理嘱托,肩扛担当使 命。市委、市政府审时度势,站在国 家层面思考、谋划宝鸡装备制造业 发展,于2018年适时提出打造'装备 制造业名城'的目标。"市工信局负

2019年7月,宝鸡市与陕西省 五个省级部门共同签署《省市共促 宝鸡制造业高质量发展战略合作协 议》,立足宝鸡制造业基础优势,聚合 政策优势,支持工业企业退城入园、 "腾笼换鸟",融合发展,引领全省制 造业高质量发展。当年11月,《宝鸡 市老工业城市产业转型升级示范区 建设方案》获批,提出从强化创新驱 动、加快金融创新、实施产业互联网 + 战略等方面,提高以装备制造业为 主的工业企业创新能力,打造高端 化、智能化、绿色化、品牌化的新型工 业示范基地。

"十三五"时期,我市聚力打造 钛及钛合金、优势装备制造、汽车 及零部件等五个千亿级产业集群, 围绕"工业航母",聚集了一批产 业链"护航舰队"共同扬帆远航。一 大批装备制造业企业显示出强大 的动能,全市装备制造业增加值的 增长速度高于同期GDP增速,总 产值占到规模以上工业的35%。

记者在走访中发现:从新中国 建设时期走过来的一批宝鸡企业,从 容不迫地延续着"家国情怀、责任担 当"的血脉,秉持着"责任第一、经济 第二"的理念,祖国最需要什么,就研 发和制造什么。

"机床号称工业的母机,是工业 化的基础和摇篮。我们之所以始终坚 守机床主业不动摇,一是中国的工业 化离不开机床工业的发展,我们肩负 着做大做强中国机床工业的历史使 命;二是我们坚信中国人能做出好 机床,我们有这个信心!"宝鸡机床 集团负责人如是说。

肩负使命,胸怀自信,宝鸡机床 集团硬是把自己"逼"成了国内机床 行业的排头兵。50多年来,无论市 场形势如何变化,公司始终坚持"不 忘初心,牢记使命";始终坚持"强基 固本,练好内功";始终坚持"铁拳抓 质量,精心创品牌"。如今,宝鸡机床 集团已成为国内机床工业的一面旗 帜,可谓不辱使命。

正是这种家国情怀、责任担当, 让宝鸡众多国企在"为国争光"的道 路上豪迈而从容。

钛材"国标"制定者宝钛集团, 始终不忘自己的"国字号"身份,先后 为我国第一颗氢弹的成功爆炸、第一 艘核潜艇的顺利下水、第一颗软着陆 卫星顺利返回地面、首次向太平洋海 域成功发射运载火箭、首次成功发射 神舟号宇宙飞船等,提供了关键性的 稀有金属材料,为中国的国防建设和 尖端科技发展作出了巨大贡献。近年 来,依托精良的科研团队,从下潜深 度 4500 米的"深海勇士号",到创造 10909米中国载人深潜新纪录的"奋 斗者号",宝钛集团研制的钛合金载 人球壳作为载人潜水器的核心部件, 为祖国科学研究提供了硬件保障。

七次获得国家科学技术奖的中 铁宝桥,打破西方个别国家的技术垄 断和封锁,成功研发出时速250公里 客专道岔和时速 350 公里高速道岔, 为"中国高铁"完美"起飞"奠定了坚 实基础,被誉为"中国铁路的争光岔 和争气岔"。与此同时,该企业还凭借 自身的研发实力,跻身世界三大铁路 道岔制造商行列,参建的各种大桥实 现了 17 次跨越黄河、15 次连接海岛、 30次飞越长江,为"中国桥梁"赶超 发达国家、引领世界先进水平作出了 积极贡献。

背靠"石油钻采设备"国家级工 程技术(研究)中心分中心,宝鸡石油 机械有限责任公司的技术研发相继 向 7000 米、9000 米、12000 米钻机 挺进,使我国成为继美俄之后第三个 能够生产万米钻机的国家。如今,宝 石机械凭借海底可探千米、陆上可钻 万米的实力,成为世界上陆海双钻集 于一身的最强企业。

在竭尽全力"装备中国"的同时, 宝鸡制造业也在昂首阔步走向世界。

国际市场采购的中国钻机, 75%以上出自宝石机械,尤其在北美 高端市场和中东油气主产区,宝石机 械是最受青睐的主流品牌。在一次国 际石油装备采购竞标后,宝石机械的 品质让竞争对手折服,全球石油钻采 装备行业巨头——美国国民油井公 司的CEO表示:"宝石机械是我们 敬重的对手。"

有"国际标王"之称的宝鸡石油 钢管有限责任公司,不但为我国"西 气东输"立下汗马功劳,而且还曾一 举中标印度"东气西送"管线 1239 公 里,创造了我国石油装备制造出口的 新纪录。当前,中俄东线天然气管道

神舟十三号载人飞船顺利进入中 国空间站,开启为期6个月的太空 之旅。世界为之瞩目。

神舟十三号发射成功,又有宝 鸡智慧参与其中,陕西航天时代导航 设备有限公司(7107厂)为火箭控制 系统配套了6只捷联动调陀螺仪和 一套系统调节器,也就是给火箭装上 了"火眼金睛"和"油门"智能调节器。 据了解,从神舟一号到十三号,该公 司全部参与其中,每一次,每个陀螺 仪都要经过一百多道组装工序,满足 几十项指标要求。

中铁高铁电气装备股份有限公 司研发、制造的接触网供电设备,不

优宝鸡制造业。"1"就是建设区域先 进制造业中心;"4"就是做大做强 汽车及零部件、先进结构材料、优势 装备制造、食品工业四大优势产业 集群;"5"就是培育发展航空航天、 新能源、电子信息、机器人、生物医 药与健康设备五大新兴产业;"9" 就是聚力打造1个世界级钛及钛合 金产业基地,汽车及零部件、轨道交 通、石油装备、机床工具、白酒、机器 人关键零部件、羊乳等7个全国性 产业基地,以及1个西部传感器产 业基地,争当全省提升产业基础能 力和产业链水平的排头兵。

区域制造业中心,全省产业链

技术专利 1400 余项,部分自主创新 产品的关键技术和核心技术已达到 国际领先水平。

企业转型升级的重点在改革。 从"三线建设"时期走来的老企业秦 川集团,是我国"工业母机"的先驱企 业,在内外部环境复杂多变、机遇与 挑战并存的大环境下,靠改革创新走 出了新境界。2020年,集团搬掉"铁 交椅",实行干部能上能下、员工能进 能出、收入能增能减,企业改出了新 气象,员工改出了精气神。这几年,秦 川集团向智能机器人零部件行业进 军,研发的机器人减速器,不但解决 了制约我国机器人减速器规模化量



宝鸡石油机械公司一角 姚东摄

是我国四大油气战略通道的重要组 成部分,这家公司作为这个项目的主 要管材供应商,已经提供优质钢管近 百万吨。"有好几家外国公司三番五 次想用重金挖走我们的技术专家,都 被婉言谢绝。"公司研发部门的负责 人说,祖国利益高于一切。如今在国 际市场,宝石钢管生产的连续油管是 独一无二的中国名片。

走出国门、走向世界的宝鸡装 备制造远不止这些。如今,宝鸡生产 的吉利发动机、汉德车桥、法士特变 速器、机床工具、石油装备等许多产 品,搭乘国际货运班列直达中西亚和 欧洲。秦川机床在美国芝加哥、宝鸡 机床在俄罗斯奔萨州、红旗民爆在吉 尔吉斯斯坦设立了基地。眉县砖机出 口到巴基斯坦、印度等30多个国家, 宝鸡专用汽车有限公司生产的防务 装甲车、旋翼机等产品销往非洲 10 多个国家,宝鸡钛材出口50多个国 家和地区。宝鸡的贸易伙伴遍及世界 156个国家和地区,与"一带一路"沿 线国家的贸易额占到了全市进出口 总值的70%以上。

然而,随着国内经济飞速发展 和国际环境的重大变化,工业领域 面临着前所未有的挑战。一些热心 的宝鸡市民,开始担心起宝鸡工业 经济的发展,尤其是一向表现突出 的装备制造业。

"制造业强市方兴未艾,高质量 发展蹄疾步稳。"市统计局工作人员 分析"十三五"期间我市工业状况后, 给出了这样的结论。截至2020年底, 全市工业企业近8000家,比2015年 增加1500余家。其中,规模以上企业 有844家。

更加令人欣喜的是,"为国争 光"的宝鸡装备制造企业,并不总是 老面孔。在"大块头"集团企业竞相 发力的同时,一大批专精特新"小巨 人"企业也在逐浪远方。截至 2021 年 底,全市已有17家中小企业被认定 为国家级专精特新"小巨人"企业, 数量仅次于西安。这些企业虽然规 模不大,却拥有各自的"独门绝活" 和"拳头产品",在国家级工程项目 上,频频贡献着宝鸡力量。

2021年10月16日,长征二号 F遥十三运载火箭在酒泉卫星发 射中心点火起飞。三名航天员乘坐



宝鸡机床生产线 徐小红摄

仅填补了我国高速铁路、城市轨道交 通关键技术的空白,而且还是电气化 铁路接触网行业技术标准和试验标 准主要起草单位之一。

"宝鸡鑫诺悄悄干了一件大事, 牛!"近日,"宝鸡鑫诺"在新金属材 料行业圈子里受到关注,甚至追捧。 这件事是由一封信引发的。

这封信是长征五号B遥二运载 火箭总指挥王珏、总设计师李东签名 的感谢信,收信单位是宝鸡鑫诺新金 属材料有限公司。信中说:贵单位为 火箭配套生产各类标准的钛及钛合 金棒、丝材等材料产品性能稳定、质 量可靠,经过火箭飞行试验验证,满 足飞行使用要求,此次火箭成功发射 凝聚着你们的智慧和奉献。据了解, 2021年4月29日,在海南文昌航天 发射场,该火箭将空间站天和核心舱 顺利送入预定轨道。

装备中国走向世界

善谋者胜,远谋者兴。

立足新发展阶段,面对加快我 国高端制造业发展的迫切要求,宝鸡 如何围绕国之大者、肩扛担当使命, 进一步擦亮"装备制造业名城"这张 名片,是好多宝鸡市民关心的话题。

宝鸡是一个以关键技术、关键 材料、关键零部件和关键装备制造 为主的工业城市,优势在工业,希望 也在工业。下一步,宝鸡将重点实施 工业强市"1459"工程,做实做强做 尖兵,宝鸡志存高远。

就在记者采访时,又有好消息 传来:省发改委等五部门联合印发 了《陕西宝鸡省级产业转型升级示 范区建设方案(2021-2025)》,此方案 明确提出我市要推动建设省级产业 转型升级示范区,坚持实施大企业大 集团建设、集群化发展和园区化承载 "三大战略",大力实施"1459"行动计 划,在迈向中高端进程中走在省级产 业转型升级示范区的前列。

"工业强市'1459'工程,是着眼 国际大势、顺应国家战略、考量自身 实际做出的重大抉择。这么快得到省 上肯定和支持,说明我们抓到了点 子上。宝鸡工业结构涵盖38个门类、 317个行业,40多种产品在国内国 际具有行业竞争力和市场话语权,具 备建设区域先进制造业中心的基础 条件。只要我们落实好省级产业转型 升级示范区建设的相关措施,目标一 定能实现!"陕西省社科院宝鸡分院

特约研究员王恭说。 企业转型升级的关键在创新。 法士特集团以此为准则,走出了高质 量发展的坚定步伐。1990年,法士 特集团突破第一个 100 万台变速器, 用了17年零两个月时间。从2020年, 第 1000 万台变速器下线,到 2021 年 第 1100 万台变速器下线,只用了不 到 9 个月时间,并且创造了商用车变 速器的世界新纪录。这一骄人的成 绩,得益于企业拥有国内一流的科研 体系和强大的人才队伍,掌握了核心

产的难题,而且成为国内产品系列最 全的机器人减速器生产厂商。

烽火电子股份有限公司在限制 性股票激励、模拟岗位分红、超额利润 分享等多项激励改革中探索了新路 子,使企业保持了竞标取胜良好态势。 2021年11月,这家公司被国务院国企 改革领导小组评定为"标杆"级科改示 范企业,我省仅两家企业入选。

企业转型升级的出路在技改。据 市工信局相关负责人介绍,2021年 前十个月,全市建成工业技改项目72 个,投资同比增长34.5%。这些技改 项目,催生了新动能,智能化生产与 研发成为众多宝鸡企业瞄准的标靶。

"在全面推进'1459'工程过程 中,除了创新、改革、技改,宝鸡还建 立'群长制''链长制',推进9大产业 集群和13条重点产业链建设,扬优 势、补短板、强弱项,宝鸡正在构建 以先进制造业为主导的现代产业体 系,大型龙头企业——中型骨干企 业——规上企业——中小微企业结 构的企业梯队培育体系正在形成。" 宝鸡文理学院教授刘辉说。

记者从市科技局了解到,截至 2021年11月底,全市拥有科技型中 小企业300家、高新技术企业294家、 市级以上瞪羚企业62家。

"从政策支持到资金补贴,公司 的发展壮大都离不开各级政府部门 的大力支持。"省优秀民企陕西瑞科 新材料股份有限公司董事长蔡林说。 这家公司从最初的5个人到如今的 150多人,从一间办公室到如今占地 110亩的现代化工厂,并拥有国家授 权专利26项,成为国内贵金属催化 剂精准制造的佼佼者。

笋因落箨方成竹,鱼为奔波始 化龙。三千年前,宝鸡人制造出代表 华夏文明的国之重器——青铜器; 三千年后,宝鸡人积极助力国家战略 的国之重器——国家级重大工程,并 且走出国门为世界工业作贡献。面对 国内国际工业发展的新趋势,身处 "一带一路"节点城市的宝鸡,又迎来 一次绝佳的发展机遇。我们相信,只 要咬住"装备制造业名城"这个目标 不动摇,踏踏实实走好创新路、强链 路,宝鸡工业一定会在"装备中国,走 向世界"这条康庄大道上走得更好、 更远!